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Návod k praktickému cvičení z fyziky č. 5

Třída: druhý ročník + sexta 

Téma: Určení povrchového napětí kapaliny  
Pomůcky: Úzká skleněná trubice (nebo tlustostěnná kapilára na koncích zabroušená), skleněná nálevka, malá kádinka, digitální váhy, stojan s držákem, destilovaná voda, různé kapaliny (např. syntetický líh, roztok saponátu, olivový olej, glycerin, atp.). 
Cíle praktického cvičení:  Při pomalém odkapávání kapalin z kapiláry měříme určité množství kapek, které pak následně zvážíme a po provedení výpočtů výsledná povrchová napětí porovnáme s hodnotami v tabulkách.
Teoretická příprava:   Při pomalém vytékání kapaliny ze svislé úzké trubice s rovným dolním okrajem se na jejím konci vytvoří kapka. Kapka se od trubice odtrhne, když povrchová síla velikosti 
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působící na kapku podél obvodu v zúženém místě dosáhne rovnováhy s přibývající tíhovou silou narůstající kapky 
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. Těsně před odtržením kapky je 
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, proto 
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. Měření průměru je velmi obtížné. Proto se vztah používá pouze pro porovnávání povrchových napětí dvou kapalin (srovnávací metoda). Platí, že téměř u všech kapalin zůstává u trubice táž poměrná část kapky. Při měření se stejnou trubicí jsou tedy průměry d pro kapky různých kapalin téměř stejné. 
Označíme-li povrchová napětí kapalin σ1a σ2 , hmotnosti jedné kapky kapaliny m1  a m2 , dostaneme ze vztahu 
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Při měření zjišťujeme ale hmotnosti 50 až 100 kapek ( označíme M1, M2 ).                
Dostaneme tedy  
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, což znamená 
[image: image10.wmf]2

1

2

1

M

M

s

s

=

.                                                                     
[image: image11.emf]                                       [image: image12.emf]
Postup měření:
1. Určíme hmotnost prázdné kádinky m0.

2. Do kádinky odkapeme např. 100 kapek neznámé kapaliny.
3. Určíme hmotnost mk  kádinky neznámé kapaliny.
4. Vyjádříme hmotnost M1 výše uvedené kapaliny.
5. Celý postup opakujeme s destilovanou vodou, vyjádříme hmotnost M2 stejného počtu odkapaných kapek vody.
6. Určíme povrchové napětí neznámé kapaliny ve styku se vzduchem při dané teplotě.
7. Vypočítanou hodnotu porovnáme s hodnotou v MFCH tabulkách.                                                                                                                        
  Zpracování dat:

       V příloze k protokolu jsou připraveny tabulky, které postupně při měření vyplňujeme.
       Po zpracování výpočtů uděláme závěr, který zapíšeme do protokolu.
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